

第四週 與我們同在的拯救者——神（Emmanuel）

■ 經文：馬太福音1：18－25

■ Begin at the End

認識這位赦免我們的罪、與我們同在的以馬內利的神，並活出與祂同行的生命。

■ 背經

「必有童女懷孕生子；人要稱他的名為以馬內利。（以馬內利翻出來就是神與我們同在。）」（太1：23）

■ God Thinks

*主日講道時，請參考。

<主題說明>

在7月的〈SayNote〉中，我們透過聖經中出現的神的名字，來了解神的品格與屬性。至今我們已經學習了全能的神（El Shaddai）、聖潔的神（Jehovah M'Kaddesh）、賜平安的神（Jehovah Shalom）。最後要學習的神的名字是以馬內利（Immanuel），同時也要一起看「耶穌」這個名字。這個名字顯明了神透過耶穌基督，在新約中特別彰顯的屬性。關於這兩個名字的詳細意義，我們在後文詳述，但透過這兩個名字，我們可以知道神是與我們同在的神，也是拯救我們的神。

<背景說明>

猶大支派的約瑟和馬利亞訂婚。兩人還沒有結婚，聖靈就使馬利亞懷了耶穌。約瑟沒有親近馬利亞，絕不可能在婚前讓馬利亞懷孕，約瑟只能認為馬利亞是與他人發生關係而懷孕的。約瑟是個義人，他為馬利亞著想，想要暗暗地把她休了，但神的使者向他顯現，告訴他馬利亞腹中的孩子是藉由聖靈所懷的，並且宣告那孩子就是以賽亞書7章14節所預言的，由童女所生的那一位，也就是與我們同在的彌賽亞。馬太福音的作者記載，此事是神話語的成就。

<經文說明>

如上所述，在經文中，天使告訴約瑟，神將透過他的未婚妻馬利亞降生，而那位神將會有兩個名字，這兩個名字顯明那位以彌賽亞身分降臨者的兩個不同使命（mission）。那麼，彌賽亞的兩個名字是什麼呢？

第一，祂名叫「耶穌」。聖經說彌賽亞的名字是「耶穌」。「她將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裏救出來。」（太1：21）耶穌這個詞本是希臘語，發音為「Iesous」，是將希伯來語的約書亞（Joshua）翻譯成希臘語而來的。舊約聖經中的「約書亞」這個名字在新約中改變成「耶穌」。根

據一般的理解，會將在危機中或陷入困境時得解救的情況稱為「拯救」，然而經文中所說的「救」與一般的意義不同，帶有非常特殊的意義。這裡的「救」代表從本質上對人類的拯救，而非日常危機或危險中的拯救。

在經文中，天使明確地說耶穌要將祂的百姓從罪中拯救出來。為了明白聖經中救恩的意義，我們需要更明確地理解人是在什麼景況中得救。透過天使的信息，聖經明確地告訴我們，耶穌是將人從罪中拯救出來。馬可福音10章45節教導我們祂為何來到這世上，以及為何在十字架上捨棄自己的生命。「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」這裡說主來到這世上，最後在十字架上捨命，是為了作代贖的祭物。這就是說，我們因罪所應受的刑罰與咒詛，由祂代替擔當，並在十字架上作為贖罪的祭物獻上自己的生命。當我們知道這位為我死、為我復活的耶穌基督是誰，並相信祂的那一刻，我們的生命就得以更新。這就是救恩。

第二，祂的名是「以馬內利」，馬太將此事件理解為舊約預言的成就。「必有童女懷孕生子；人要稱他的名為以馬內利。（以馬內利翻出來就是神與我們同在。）」。(太1：23)

以馬內利（Immanuel）這個名字中的「im」在希伯來語中是「一起」的意思，「manu」是「我們」，而「el」是「神」。因此，以馬內利的意思就是「神與我們同在」。神並非將我們從罪中拯救出來後就置之不理，而是在圍繞我們的一切人生處境中與我們同行。彌賽亞的重要角色，在於拯救的同時也與我們同行；為了與所拯救的人同在、直到生命盡頭而來到這世上的神，就是「以馬內利」。馬太福音以宣告「以馬內利」誕生的天使信息為開端，最後一章的最後一節則以復活的耶穌來找門徒，並賦予他們向天下萬國傳福音、使人作門徒的使命作結。

「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」(太28：20)

在差派門徒時，主應許會與他們同在。若有以馬內利的主同在，無論身在何處都不懼怕，無論遇見誰都能坦然向前邁進。「以馬內利」的神常與主的兒女同在。

耶穌總是與我們同在。當我們遵行神的旨意時，甚至當我們陷入挫折與絕望時，耶穌也與我們同在。約翰福音21章記載耶穌來找西門彼得和其他門徒的情形。耶穌來尋找背叛自己的彼得。彼得是最早被耶穌呼召的門徒，受到特別的疼愛，但是在耶穌面臨十字架刑罰之時，他三次不認耶穌，甚至起誓證明自己與耶穌毫無關係。在彼得背叛的那一瞬間，耶穌轉眼看著彼得。

彼得陷入耶穌已死的絕望，也因為背叛耶穌的自責感，他拋下一切回到故鄉。但是，耶穌卻來尋找彼得。祂與彼得同在，並使彼得得了恢復。耶穌總是與我們同在。在我們疲憊、艱難的時刻，祂也在我們身旁。即使像彼得一樣暫時離開耶穌，耶穌也與我們同在。

■ We Talk

1. 分享與某人在一起而感到開心的經驗，也分享當時的情況、陪伴在身邊的人是誰，以及因著他的陪伴與幫助，自己得到多少力量與勇氣。

例) 在害怕恐懼時、在孤單時、在疲憊辛苦時

2. 分享是否曾在某些情況下，藉著禱告而經歷神的同在。相信「神與我同在」，使我們的生命發生哪些改變？

■ I Tune

向身邊的人傳達心意

有一句非洲諺語說：「想走得快，就一個人走；想走得遠，就和人一起走。」若要成功跑完人生這場長途賽程，必須有他人的陪伴與幫助。現在我們身邊一定有人需要我們的幫助，也有一些人在幫助我們。請試著把他們的名字寫下來，然後向正在幫助我們的人傳達感謝的心意，也向那些需要我們幫助的人傳送一封充滿祝福的簡訊或信件吧！